

H 封关之年看海南

海南离岛免税政策调整有哪些新变化？有关部门负责人进行解读——

新增6类国内商品进入离岛免税店销售

H 一版延伸

■ 海南日报全媒体记者 王培琳

10月20日，海南省新闻办举行海南自贸港政策解读系列主题新闻发布会——离岛免税优化政策专场，对海南离岛免税政策优化调整内容进行详细解读。

满足消费者多元化购物需求

10月17日，财政部联合海关总署、税务总局发布了关于调整离岛旅客免税购物政策的公告（财政部 海关总署 税务总局2025年第9号公告，以下简称《公告》），进一步调整完善了离岛免税政策。

海南省财政厅副厅长周正表示，这次政策优化是在海南自贸港即将启动全岛封关运作背景下的一次重要调整，也是财政部等国家部委进一步支持海南自贸港建设的一项重要举措，从供给端和需求端双向发力，积极回应了市场主体的经营诉求，进一步满足了消费者多元化的购物需求。

据介绍，2020年至2025年8月，海南离岛免税累计销售额达2069亿元，是2011—2019年累计销售额的3.8倍。从2018年到2024年，免税销售额年均增速接近30%。

国内消费者在海南购买免税品的比例，从2018年的约5%大幅提升到2024年的超过20%；海南离岛免税市场规模占全国免税市场的比重，从四分之一增长到近七成；在全球免税市场的份额，也从2%提升到了8.6%。离岛免税购物已成为海南自贸港的“金字招牌”，为推动我省经济社会发展，支持旅游消费提质升级作出了重要贡献。

为适应新形势、新特点，进一步释放离岛免税政策效应，更好满足消费者多元化购物需求和人民群众对美好生活的向往，财政部等国家部委研究制定并出台《公告》，对离岛免税政策作了新一轮的优化调整，进一步释放自贸港税制改革滚动出台、持续优化的积极信号，为激发海南消费市场潜能注入新动力、拓展新空间。

“一个新增、三个优化”

周正介绍，根据《公告》，本次政策优化调整的主要内容可以概括为“一个新增”和“三个优化”。

其中，“一个新增”，是指在原有离岛免税45个商品大类的基础上，进一步扩大商品范围，具体包括2个方面——

一是新增2个商品大类，即宠物用品、可随身携带的乐器。免税商品品类提高至47个大类。其中“宠物用品”品类包括宠物用具、玩具、食

品；“可随身携带的乐器”包括长笛、吉他、小提琴、手风琴等19个乐器商品。

二是新增3个商品细类。第一，将“家用空气净化器及配件”大类调整为“小家电”大类，并增加扫地机器人、加湿器、吸尘器等15种商品；第二，将“穿戴设备等电子消费品”大类调整为“电子消费品”大类，并增加数码摄影摄像器材及配件、微型无人机等2种商品；第三，在“平板电脑”大类中增加鼠标、键盘等数码配件1种商品。

所谓“三个优化”，是指此次调整有3项内容突破了原有政策范围，对政策进行了全新的拓展和延伸。具体包括——

一是允许6类国内商品在离岛免税店免税销售。《公告》明确，允许服装服饰、鞋帽、陶瓷制品、丝巾、咖啡、茶等6类国内商品，进入离岛免税店销售，退（免）增值税、消费税。

目前，离岛免税店免税销售的均为进口商品。此次新增6类能够展现国货风尚和海岛特色的国内商品，可入店免税销售，这拓宽了销售商品的性质，是本次政策范围的“第一个优化”。

二是扩大政策适用人群，将离岛免税政策享惠对象扩大到涵盖离境旅客。《公告》明确，允许离岛且离境旅客享受离岛免税政策，这些旅客购买离岛免税商品的金额，计其每年10万元人民币的免税购物额度，不限次数。

三是岛内居民一年内一次离岛可不限次数购买“即购即提”商品。《公告》明确，对一个自然年度内有离岛记录的岛内居民，允许其在本自然年度内不限次数购买化妆品、香水、服装服饰、箱包等15类“即购即提”商品。

以往，离岛免税政策制定了多种提货方式，其中针对岛内居民出台了“返岛提取”的便利化措施。但无论哪种提货方式，均按照一次离岛一次购物来管理。此次政策优化，放宽了岛内居民购买“即购即提”商品的购物次数限制，调整为一年内一次离岛不限次数购买，将大大提升岛内居民日常生活购物便利度。

三是岛内居民一年内一次离岛可不限次数购买“即购即提”商品。《公告》明确，对一个自然年度内有离岛记录的岛内居民，允许其在本自然年度内不限次数购买化妆品、香水、服装服饰、箱包等15类“即购即提”商品。

以往，离岛免税政策制定了多种提货方式，其中针对岛内居民出台了“返岛提取”的便利化措施。但无论哪种提货方式，均按照一次离岛一次购物来管理。此次政策优化，放宽了岛内居民购买“即购即提”商品的购物次数限制，调整为一年内一次离岛不限次数购买，将大大提升岛内居民日常生活购物便利度。

提升岛内居民便利度和获得感

据介绍，此次离岛免税政策调整，是2020年离岛免税新政出台以来的又一次重要调整，主要有3个方面特点。

一是紧扣消费者日益丰富的多样化购物需求。比如，本次新增的“可随身携带的乐器”这一品类，回应消费者体验型、个性化的消费需求，有利于海南打造差异化的购物特色，成为新的“引流亮点”，能够为旅客提供更多的购物选择、更优的消费体验，进一步增强免税购物的吸引力和精准性。

二是聚焦“引进来”和“走出去”的双向促进作用。过去离岛免税政策主要聚焦进口商品的“引进来”，此次政策调整更加兼顾“走出去”。一方面，享惠主体延伸至离境旅客。另一方面，享惠商品延伸至国内商品。本次政策调整，新增了6类国内商品入店免税销售，可以推动形成“进口+国产”融合发展的免税业态体系，叠加离境外国游客纳入享惠主体，将有力助推国产品牌出海、提升国际影响力。

三是注重提升岛内居民的便利度和获得感。本次政策调整的一大特色，是允许岛内居民一年内一次离岛不限次数购买“即购即提”商品。这里面有两个关键词：不限次数和“即购即提”。不限次数意味着，对岛内居民来说，一年内有一次离岛记录后，就可以随时前往离岛免税店购物，购物次数无需再与离岛行为挂钩。“即购即提”是离岛免税购物的五种提货方式之一，其他四种分别为在机场等指定区域提货并随身携带离岛，以及“邮寄送达”“返岛提取”“担保即提”；其中“即购即提”作为最为便捷的提货方式，限于购买47大类中的15大类商品，包括日常消费需求较高的化妆品、服装、鞋帽、箱包等。

周正表示，本次政策调整将于今年11月1日起执行，我省相关部门将在省委、省政府的坚强领导下，抓好新政策实施前的各项准备工作，强化政策宣传，优化购物环境，提升服务水平，保障离岛免税政策的平稳、高质量运行。

（本报海口10月20日讯）

抢抓离岛新政机遇，瞄准新客群、新体验、新品类
cdf中免海南官方商城系统下月升级上线

本报讯（海南日报全媒体记者曹马志 通讯员高思）财政部、海关总署、税务总局联合发布的《关于调整海南离岛旅客免税购物政策的公告》将于11月1日正式实施。作为中免集团倾力打造的线上购物平台，cdf中免海南官方商城迅速响应政策变化，积极调整业务布局，重点瞄准新客群、新体验、新品类，旨在将政策红利转化为消费活力。

对于新纳入的“离岛且离境旅客”群体，cdf中免海南官方商城针对系统升级版本将在新政实施当日正式上线，重点打通离境旅客购物通道，同步完善配套服务，全力承接新政红利。

目前，cdf中免海南官方商城系统核心功能已全部开发完成。此次升级精准聚焦新政要求，11月1日上线后将实现与新政无缝衔接，未来还将根据旅客反馈持续优化服务，让离岛

免税购物更省心、便捷。为配合新政实施，cdf中免海南官方商城还从信息同步、人员培训、动态响应三大维度升级了全流程服务体系，确保消费者从知晓政策到完成购物的每一个环节都顺畅高效；迅速更新客服知识库与操作指南，确保一线人员能就新增品类、年龄限制及“离岛且离境旅客”等新政变化点提供准确解读；通过“理论+实操”相结合的强

化培训，提升客服团队的业务熟练度与对客服务能力；在新政上线期间特设服务支持专岗，动态跟进并快速解决各类新问题，为消费者提供更优质的购物体验。

品类扩展迎合消费新趋势。借助新政带来的品类扩充机遇，cdf中免海南官方商城将进一步丰富免税商品品类，并围绕消费升级新趋势，对免税商品进行系统性扩充与优

化，以更丰富的品类与更精准的供给，满足消费者多元化、高品质的购物需求。

随着新政实施日的临近，cdf中免海南官方商城将不断整合产业链资源，推动“免税+跨境+有税”为一体的新零售综合购物平台高质量发展，持续优化消费体验，助力海南国际旅游消费中心建设，为海南自由贸易港发展注入新动力。

发票数据看消费：
海南前三季度零售、文体等消费领域亮点纷呈

本报海口10月20日讯（海南日报全媒体记者王培琳 通讯员刘碧波 郭向跃）国家税务总局海南省税务局利用增值税发票数据分析显示，2025年1—9月，海南消费市场需求持续释放，消费结构不断优化，零售、住宿餐饮、文化体育、旅客出行等多个领域呈现显著增长态势，自贸港消费市场的强劲活力与潜力充分显现。

零售市场多点开花，品质与科技消费双升。前三季度，海南零售领域呈现“传统刚需稳增、品质消费提速、

科技产品走俏”的特点。作为民生刚需的粮油零售表现尤为亮眼，开票金额同比增长252.62%；果品、蔬菜零售及肉禽蛋奶及水产品零售分别同比增长11.92%、20.83%，民生消费基础盘稳固。同时，升级类消费需求旺盛；通信设备零售凭借智能终端更新迭代需求，开票金额同比增长14.72%。餐饮消费中，中式茶饮凭借场景创新与文化融合，成为居民休闲消费的重要选择，茶馆服务开票金额同比增长9.46%；其他饮料及冷饮服务同比增长21.66%，季节性消费需求与消费场景拓展共同推动增长。

旅客运输稳步增长，铁路出行热度攀升。海南前三季度旅客运输行业保持稳步增长，不同运输方式协同发展。铁路旅客运输表现亮眼，开票金额同比增长49.62%，环岛高铁的便捷性进一步激活岛内跨市县出行需求；航空旅客运输同比增长19.09%，国内外游客入岛通道持续畅通；海上旅客运输同比增长11.51%，琼州海峡轮渡运输作为岛内外联网的重要补充，保障旅客往返需求稳定。

文体消费活力进发，群众文体活动增长显著。前三季度，海南文

化体育消费显著增长，居民精神文化需求进一步释放。社区文体活动、群众性赛事等广泛开展，带动文体消费下沉，群众文体活动开票金额同比增长377.74%；健康意识提升推动居民主动参与健身消费，健身休闲活动同比增长42.73%。同时，海南热带旅游资源吸引力持续凸显，休闲观光活动开票金额同比增长20.17%；传统文物保护与传承相关消费稳步推进，文物及非物质文化遗产保护同比增长24.59%，文化消费基础不断夯实。

2025年海南省“新时代好少年”先进事迹发布仪式举办

本报海口10月20日讯（海南日报全媒体记者黎鹏）10月20日，2025年海南省“新时代好少年”先进事迹发布仪式暨“童声里的中国”海南少年儿童合唱活动在海南中学举办。

省委常委、宣传部部长王斌，副省长谢京出席活动，并为我省2025年全国“新时代好少年”获得者颁奖。

钻研科技创新的吴彦燊，在逆境中勤奋求学的苏跃辉，热心公益多年的张婉庭，在轮滑运动中获得佳绩的郑怡媛，钻研海水养殖并在国际竞赛中获奖的何慧杨……发布仪式通过事迹短片、现场访谈和颁奖环节，生动展现了新时代好少年的感人故事和可贵品质。往届“新时代好少年”代表廖玉婷分享了成长感悟，体现了榜样精神的传承与延续。

作为活动的重要组成部分，“童声里的中国”海南少年儿童合唱展演为现场观众带来了精彩的视听享受。琼海嘉积二中合唱团演唱歌曲《世界赠予我的》，用歌声传递出对多彩生活的热爱、对美好未来的期许；五指山黎苗童声合唱团演绎《我爱五指山，我爱雨林时光》，展现了海南民族文化的独特魅力，表达了海南少年对家乡的热爱与对祖国的深情。

活动现场，省关工委、省教育厅关工委与省委文明办还联合宣布启动海南省“新时代好少年”主题读书活动，旨在通过组织阅读红色经典、开展交流分享，激励全省青少年传承红色基因、走好新时代的长征路。

东方八所港罗带河港区
石化码头投入试运行

本报讯（海南日报全媒体记者王泽宇 记者王晓瞳）近日，阵阵汽笛划破长空，满载苯酚与丙酮的“远东德铭”号货轮缓缓驶入东方八所港罗带河港区，平稳靠泊在新落成的石化码头泊位。这标志着罗带河港区石化码头正式投入试运行，开启了港口服务能力提升的新篇章。

据悉，该石化码头工程作为罗带河港区南防波堤规划中的奠基性项目，总投资约2.2亿元，新建1个2万吨级石化泊位及相应配套设施，年设计通过能力达175万吨。码头的投运，将有效满足中海化学丙烯腈项目、海南华盛新材料科技有限公司一期项目、东方傲立石化二期项目等园区重点企业的海上原料运输需求，为临港产业发展注入新的动力。

为确保船只安全、高效完成靠泊装卸，八所港务公司协同海事、海关、边检等部门建立了联动保障机制，制定了周密的作业方案与应急预案。“我们通过精准预判船舶动态，实现全流程闭环管理。”现场作业负责人介绍，“从靠泊到接卸各个环节都严密监控，确保万无一失。”

据了解，此次新建的2万吨级石化码头是罗带河港区的第五个泊位。新增泊位使港区年设计通过能力实现跨越式增长，一举跃升至820万吨。这一突破不仅是八所港扩容增效、提升核心竞争力的关键一步，更是东方市完善港口功能、优化营商环境的具体体现。

2025年（三亚）合作发展对接会
(深圳站)举办

本报三亚10月20日电（海南日报全媒体记者刘操）10月20日，“琼湾联动启未来 财赋能谱新篇”2025年（三亚）合作发展对接会（深圳站）举办。活动汇聚约260名政企代表，三亚中央商务区管理局与17家企业及机构签约，将为两地搭建起资源共享、产业联动、机遇共赢的坚实平台。

活动现场，主题推介、主旨演讲、高峰论坛为现场嘉宾勾勒出两地合作的清晰蓝图。活动以两地联动为契机，聚焦粤港澳大湾区上市公司、高新技术企业等需求，全方位解读海南自贸港“封关运作”后的核心政策，将政策转化为企业看得见的商业机会。

活动现场，大湾区企业（三亚）出海启动仪式与系列签约环节举办。签约仪式上，多项战略合作协议相继落地，彰显了两地合作的丰硕成果。三亚中央商务区管理局分别与珠海华发集团、中交广航局签署合作协议，前者将深化商业综合体运营合作，后者将聚焦海洋工程、远洋物流等核心业务，为三亚产业发展注入新动能。

此外，三亚中央商务区管理局还与粤港澳大湾区企业家联盟、香港新华集团、世邦魏理仕等企业机构达成合作，涵盖高端服务、数字经济、人工智能、科技制造等多个领域。

活动由三亚市委、市政府主办，三亚中央商务区管理局、三亚市投资促进局承办，并得到了海南国际经济发展局、粤港澳大湾区企业家联盟、香港总商会等多家单位的支持。中国旅游集团、华侨城集团、珠海华发、中国海外发展、恒力集团、周大生、永道控股、中交广航局、启赋资本、腾讯、华为、TCL、京东、百度等知名企业代表参会。

海南省重点城市空气质量日报

（2025年10月19日12时—10月20日11时）

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度 (微克/立方米)	PM ₁₀ 浓度 (微克/立方米)
海口市	优	23	35
三亚市	优	15	30
五指山市	优	10	22

发布单位：海南省生态环境监测中心